

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
— BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Ministerul Finanțelor a supus spre semnare M. Sale Regelui două decrete privitoare la mănuirea banului Statului — două decrete în măsură să stabilească o chibzuită și onestă mănuire a banului public.

Rugăciunea de mână

Pace și bună voie

In toate bisericile ort. române se va rosti mână, Duminecă — îngenunchind toți creștinii — următoarea rugăciune de pace, bună voie și deslegarea de jurăminte nelegiuite:

Doamne, Dumnezeu nostru, Cea ce ai stricat peretele cel din mijloc al vrajbei și ai dat pace neamului omenesc.

Insuși, Stăpâne, dăruiește și acum, pace robilor tăi, binecredincioșii fii ai neamului și ai sfintei noastre Biserici ortodoxe; înrădăcinează întru dânșii frica Ta și dragostea unuia către altul o întărește; stinge, cu miostivirea Ta, dintre dânșii, toată prigonirea și toată ura și depărtează de la ei toată smintea și îndușmănilor venite din uneltirea celui rău; păzește-i de toată îmbulzeala văzuților și nevăzuților vrăjmași, și — totdeauna — spre dragostea cea către Tine și către aproapele, îi călăuzește, învrednicindu-i, astfel de bunătățile Tale cele făgăduite și veșnice.

Iar dacă cineva dintre fii poporului nostru românesc s'a legat pre sineși cu jurăminte ne-

giuite, din a lor pornire, sau din indemnul altora, (ne rugăm — și pentru aceștia — bună-tății Tale celei nemărginite, să le dai lor mila Ta, deslegându-i de orice legătură ce este asupra lor; să le ierți, mult milostive Doamne, greșeala făcută cu știință, sau cu neștiință. Că Tu ești cel ce deslegi pre cei legați și ridici pre cei surpați, nădejdea celor fără de nădejde și odihna celor împovărați.

Așa, Doamne, Impărate al împăraților, după cuvântul Tău, primește rugăciunea noastră a nevrednicilor robilor Tăi, pe care o înălțăm pentru Regele nostru Carol al II-lea, pentru binecredincioșii dregători și ostași ai scumpei noastre patrii și pentru poporul nostru, pe cari bine-i păzește și-i întărește pe fiecare în chemarea sa de folos țării; ca să putem petrece viață lină și fără gâlceavă, întru toată curăția și buna credință, și să strigăm cu încredință: Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu și pre pământ pace, între oameni bună voie.

Intocmirea bugetului Statului

Ministerul de finanțe a trimis tuturor departamentelor instrucțiuni cu privire la întocmirea proiectelor de buget.

Obiectivele principale ale noului buget sunt: asigurarea nevoilor armatei, refacerea șoselelor, îndrumarea practică a agriculturii, valorificarea cerealelor și reorganizarea serviciilor de sănătate publică.

In același timp s'au luat măsuri severe de economii la toate capitolele.

Viitorul buget va fi promulgat prin înalt Decret regal.

Noua structură administrativă a Statului impune și o altă structură a finanțelor lui. S'au unificat ministerele, s'au redus subsecretariate de Stat, s'au ordonat o serie de economii și s'au făcut venit la Stat toate fondurile speciale dela toate ministerele, cari odinioară nu erau trecute în buget, întrebunțarea lor fiind lăsată la discreția miniștrilor.

Ministerul de finanțe mai este preocupat să soluționeze una din cele mai grele probleme, aceea a prejudiciilor pe cari le aduce statului evaziunea fiscală.

Sunt foarte numeroși aceia cari se sustrag dela principală îndatorire a fiecărui cetățean, care este plata dărilor către Stat. Este a se găsi, prin urmare, un sistem prin care să nu se mai poată sustrage nimeni dela această îndatorire.

Hotărârile Consiliului de miniștri

In legătură cu alcătuirea noului buget, Consiliul de miniștri

ținut Miercuri sub presidenția M. Sale Regelui a hotărât următoarele:

Toate departamentele vor reexamina bugetele deja întocmite astfel ca, pentru noul an bugetar să nu se depășească prevederile bugetelor în curs, decât numai la capitolele în care sporul ar proveni din angajamente anterioare stabilite prin lege sau contract.

Nu se crează nici un post nou, nu se face nici o avansare prin buget, nu se vor putea ocupa posturile ce vor deveni vacante.

Leaful corporilor tehnice va fi aceea din 1932, pentru cei ce au doi ani vechime în grad la 1 Ianuarie 1938.

La ministerul educației naționale, completările nu se vor putea face decât în cadrul normelor generale fixate prin noua lege bugetară.

Casele autonome se vor menține la cheltuieli în cadrele bugetare 1937-38 și nu vor putea completa locurile vacante decât în cadrul aceleiași norme generale, fixate de noua bugetară.

O direcțiune generală a presei și propagandei a fost înființată prin decret regal, care are sub conducerea și supravegherea sa: Oficiul național de turism; soc. de Radio-difuziune; serviciul cinematografeilor, direcțiunea presei de pe lângă ministerul afacerilor străine și Societatea „Rador”.

Muncă

I.

Poate că nu noi, care scriem aceste rânduri, am avea dreptul să vorbim despre această încordare a omului de totdeauna, care este: munca. S'ar cuveni — poate — ca alții decât noi, care nu am cunoscut încă veșnica ei înclăștare, să dedice gândurilor de fiecare zi, câteva rânduri. Nu ni se va putea refuza însă — mai ales în zilele de-acuma — ca pe spațiul unei coloane, să încercăm, să-i ridicăm un imn smerit, din slovele noastre umile.

Sbuciumului acesta de fiecare ceas, Biblia, îl pune la naștere, blestemul unui glas cesc. Dar, se pare, că truda din zi și din noapte, a fost de ajuns, pentru a răscumpăra, semnele acestea ale începutului, dar nu cu totul destul, pentru a-l scoate pe totdeauna, din mintea oamenilor. Emile Zola — scriitorul realităților crude — ne-a arătat mult prea bine, întrucât munca, mai este un blestem sau o binefacere.

Cu toate acestea, trebuie să fie o binefacere. Și dacă scriem acum despre ea, este pentru că în filele veacului pe care l-am început, munca va fi — ca și în geneză — literele începătoare, ale fiecărui capitol. Și scriem acum — mai ales — pentru că acest cuvânt, tinde să materializeze, consensul general, al vieții noastre de stat. După moartea politicianismului, care, în economia rurală, corespundea unui vitriol concentrat, turnat din belșug peste anemia trebuțiilor, munca va fi semnul spre care vor converge toate energiile.

Idilele lui Gheorghe Coșbuc, cu viața lor, cu munca lor fericită, cu toată înflorirea dragostei, au trăit până la războiu. Noi, nu le-am cunoscut aievea. Politicianismul, are și acestea pe conștiință. Seninătatea muncii și toate binefacerile energiilor cheltuite pentru cei mulți, au fost necunoscute, sau de cele mai multe ori, fără spor. Prea erau încruntate fețele, sufletele prea erau răsvărite, pentru că din truda trupurilor ostenite, să lasă lucruri bune. De aceea, după 20 de ani, ele nici nu se prea văd. De aceea, după atâta vreme, socotelle s'au încurcat și trebuie scutite dela capăt.

Dar veacul care se naște acum, va începe prin a-i reda sufletului, bucuria seninătății și liniștii, iar trupului sănătatea muncii.

Dacă este adevărat, că cultura este legătura pe care omul se străduiește să o facă cu cerul, iar civilizația cea cu pământul, munca va trebui să fie, jertfa de fiecare zi, adusă deopotrivă culturii și civilizației. De aceea, imprecațiile aruncate muncii, nu sunt decât blesteme aduse vieții și omului, de el însuși.

Const. P. Taus.

Delapidarea — o crimă.

Intre modificările ce se vor aduce Codului pe nal „Carol al II-lea” de către comisiunea instituită va fi și aceea care privește delapidarea de bani publici și care urmează să fie calificată drept crimă.

Cronica agricolă

Conduși de un singur gând și o singură credință — ridicarea morală, culturală și economică a satelor — conducătorii acestui ziar au găsit necesar și azi ca și altădată să vină în ajutorul agricultorilor, publicând săptămânal sfaturi și îndrumări necesare pentru bunul mers al gospodăriilor lor.

Suntem siguri că agricultorii și toți cei care se interesează de viața satelor vor ști să aprecieze în deajuns eforturile depuse de acest ziar. Și meritul este cu atât mai mare, dacă ne gândim că în Țara Bârsei nu există nici un ziar sau revistă care să se ocupe cu problemele agricole specifice acestei regiuni.

Noi nu putem decât să ne bucurăm de acest fapt și să credem în reușita acestor eforturi.

Să fim atenți ce semănăm.

Nu mai este mult până să se înceapă lucrările agricole de primăvară, agricultorul cu rânduială la lucru s'a îngrijit din timp să-și revizuiască toate mașinile și unelte agricole, să se aprovizioneze cu semințe necesare pentru însămânțările

din primăvară. Dar un lucru nu știu să-l facă toți agricultorii sau, dacă știu, nu vor să-l facă (desigur în dauna lor), și anume: să cerceteze dacă sămânța ce și-a pregătit-o pentru semănat corespunde scopului pentru care el o seamănă cheltuind bani și energie cu cultura ei. Pentru acest scop agricultorul trebuie să-și asigure:

1. Un singur neam (soi) de sămânță, care este recomandată pentru regiunea respectivă ca având o producțiune mai bună, este mai rezistentă la boli, este mai precoce (adecă se coace mai de vreme) ș. a. m.

2. Semințele trebuie curățite de corpuri streine cu trieurul sau cu selectorul, pe care le puteți găsi la Centrele agricole ale Statului sau la Asociațiile agricole particulare.

3. Sămânța trebuie tratată contra boalelor. In acest scop indicații se pot da de către Organul de Specialitate al Camerei Agricole și Serviciul Agricol.

Nu ne vom ocupa acum de toate aceste probleme, decât pentru cultura de trifoi și lucernă, care pentru Țara Bârsei reprezintă o problemă foarte

importantă dacă ținem seamă de rolul acestor plante în alimentația animalelor.

Cultura trifoiului și a lucernei este foarte rentabilă când se face respectând anumite reguli: 1) Curățirea seminței de trifoi și lucernă de cel mai mare dușman al ei, care este cuscuta sau torțelul.

Despre această denumire cred că mai toți agricultorii au auzit, dar nu toți o cunosc ca plantă și mai ales ciclul ei evolutiv (desvoltarea ei). Cuscuta trifoli și Cuscuta Suaveolens (Familia Convolvulaceae) este o plantă phanerogamă — fără clorofilă (deci nu poate asimila) și trăiește pe o altă plantă denumită plantă gazdă, care este în special trifoiul și lucerna. La aspect se prezintă ca un fir de ață de culoare galbenă verzue; produce flori și sămânță, nu are rădăcini, iar funcțiunea acestora este îndeplinită de niște organe speciale numite (cărcei) haustorii. Aceștia pătrund în planta gazdă și cu ajutorul unor diastaze ce le secretă, mobilizează substanțele din planta gazdă extrăgându-și astfel hrana, în dauna plantei gazde, care se usucă. Sămânța cuscutei e păroasă mică, rotundă, cu asperități și germinează (incolțește) odată cu sămânța de trifoi și lucernă. Înmulțirea cuscutei se face prin sămânță și prin ramuri (butași). Odată incolțită se agață cu ajutorul haustoriilor de planta gazdă învârtindu-se în formă de spirală pe aceasta. Cuscuta se desvoltă repede trimițând ramificații în toate direcțiile, din care cauză în lanurile de trifoi și lucernă apar vetre galbene de cuscută. Ea înflorește în luna Iunie până în Septembrie, iar florile ei așezate în ciorchini sunt de culoare alb roșietică. Fiindcă se reproduce mai mult prin sămânță, se recomandă să se ia măsuri de curățirea semințelor de trifoi și lucernă (pe cari le semănăm) de acest dușman. Deoarece, stărpirea vetrelor de cuscută în trifoiști sau lucerniere (despre cari vom scrie mai târziu) se face greu, cel mai bun mijloc este să semănăm sămânță curată.

In acest scop s'a creat o lege pentru controlul comerțului la semințele de trifoi și lucernă (astăzi, acest control se referă și la alte semințe). Intrucât, curățirea semințelor de lucernă și trifoi de cuscută nu se poate realiza în bune condițiuni, cu trioarele și selectoarele întrebunțate în special pentru cereale; Statul și anumite Asociații particulare de comerț au înființat stațiunile de decusutare — în orașele: Cernăuți, Braşov, Tg.-Mureș, Timișoara, Cluj, Oradea-Mare etc.

Despre aceste stațiuni vom scrie într-un număr viitor. Ceea ce trebuie să știm acum — până ne am procedat la semănarea lucernei și trifoiului — avem faptul că: este oprit agricultorilor să facă comerț sau să semene trifoi și lucernă până ce nu a fost adusă la decusutat (așa se numește operațiunea prin care se scoate sămânța de

cuscută din cea de lucernă și trifoi), la una din stațiunile amintite mai sus.

Dar pentru acest lucru nu este necesară numai legea — ci trebuie o înțelegere a faptelor și o mai mare răspundere morală din partea agricultorilor. Căci este adevărată crimă să faci însămânțări cu trifoi și lucernă necurățite, — alături de un gospodar serios care-și înțelege menirea sa și care va pierde mult depe urma vecinului său, ce trăește în nepăsare profesională.

Și pentru că sunt mulți agricultori demni de titlul pe care-l poartă, amintesc despre unul din comuna Rupea (T.-Mare)

care pătruns de o adâncă conștiință profesională, a adus la curățit o cantitate de 10 kgr. de trifoi, spunându-mi: „Nu pot să bag în pământ asemenea otravă și de aceea am venit cu ea să o curăț”.

Accentuez, că sămânța pe care ne-a adus-o, era mult mai curată decât a altora care încă continuă să o semene necurățită.

Pe aceștia îi sfătuiesc până mai e timp, să o trimită Stațiunii de decuscutare Brașov, iar orice informație referitoare la această chestiune, să o ceară dela Camera Agricolă Brașov.

Ing. Agr. Eugen Popovici.

Un plebiscit pentru independența Austriei

Cancelarul Austriei, dl. Schuschnigg a lansat un apel către popor. spunând între altele:

Pentru prima dată în istoria patriei noastre guvernul statului austriac cere o declarație fățișă în favoarea țării natale. Ziua consultării poporului va fi Duminică viitoare.

Voi, cu toții, bărbați și femei, oricare ar fi profesiunea și clasa voastră socială, sunteți chemați să vă roștiți în fața întregii lumi.

Va trebui să spuneți dacă sunteți dispuși să ne urmați pe drumul pe care am apucat și care duce la concordia socială și la egalitatea de drepturi, la eliminarea definitivă a sciziunii partidelor, la pacea germană internă și externă, la o politică a muncii.

Cuvântul de ordine este: „Pentru o Austrie liberă, germană, independentă, social-cristină, unită, pentru pace, muncă și egalitate de drepturi a tuturor celor cari iubesc poporul și patria”.

„Iată țelul politicii mele. Cel cari vor răspunde afirmativ, slujesc interesele tuturor și în primul rând ale păcii. Arătați deci că voința voastră de a deschide o nouă epocă de concordie în interesul patriei este serioasă.

„Lumea trebuie să vadă voința noastră de a trăi.

„Ridică-te deci ca un singur om, popor al Austriei, și votează „DA”.

Concert

Miercuri în 9 Martie a. c. la ora 9.30 seara, în sala „Astra”, s'a ținut concertul dat de corul bisericii „Sf. Adormiri” din Brașov-Cetate, cu concursul elevilor liceului „Andrei Șaguna”, sub conducerea d-lui M. Rebcuș.

Programul bogat a fost alcătuit din 3 părți. Partea I și a III, pe deoparte cu bucăți religioase, pe de altă parte cu bucăți lumești a fost executat de corul bisericesc întregit cu diverși amatori de a activa în astfel de coruri. Partea II cu bucăți alese, a fost executată de orchestra, fanfara și acordeoanele liceului „Andrei Șaguna”.

Între punctele din partea I, d-l I. Moșoiu, directorul liceului Andrei Șaguna, a rostit cu cunoscutul talent oratoric, cuvântul în memoria preotului Ioan Brânzea, fost dirijor al corului și profesor-cathet al liceului.

Întreaga parte I a programului a fost transmisă la Radio.

Avem cuvinte de a aprecia cu laudă atât ținuta corului, cu damele costumate, cât și frumoasa executare a bucăților, în special a celor religioase. Ca brașoveni, ne permitem însă, împlinindu-ne o datorie morală să observăm că între bucățile religioase de Muzicescu, Berzovschi, Arhanghelski, Bortnianski, ar fi fost locul și vreunei bucăți din multele și admirabilele concerte ale marelui dispărut G. Dima...

Nu mai puțin remarcăm și ne bucurăm de debutul orchestrei, fanfarei și acordeoanelor, dat de elevii liceului „Șaguna” și în special felicităm pe d-l director I. Moșoiu, care înțelege ca educația elevilor să o desvolte și pe teren muzical.

D-l M. Rebcuș, dirijorul corului biserice și al formațiilor de instrumente ale elevilor liceului, pentru munca depusă, a fost mult aplaudat și silnit de strigătele de „bis” ale asisten-

ței din sala plină, să repete câteva bucăți, atât cu corul cât și cu orchestra și acordeoanele. Concertul s'a încheiat cu Imnul Regal cântat de corul bisericesc și fanfara liceului.

R. A.

Un important credit extraordinar

„Monitorul Oficial” publică decretul regal, prin care se aprobă să se deschidă un credit extraordinar de 956.210.628 lei pe seama ministerelor agriculturii, domeniilor și muncii, sănătății și ocrotirilor sociale, în care sunt cuprinse următoarele sume mai importante: 767 milioane 243.649 lei prime pentru valorificarea la exportul de grâu și făină; 27 milioane lei cheltuială pentru controlul operațiunilor de valorificare; 15 milioane lei fond pentru exercitarea dreptului de preemțiune asupra terenurilor emigranților turci din Dobrogea; 10 milioane lei sumă acordată pentru procurare de grâu de sămânță.

35 milioane lei pentru lucrările dela abatorul de export din Constanța, institutul de cercetări agronomice ale României, laboratorii de seruri și vaccinuri din Giulești-Ilfov și Cluj; 12 milioane subvenție cooperativei valorificării vinului; 20 milioane lei sumă acordată pentru procurarea și aprovizionarea cu porumb de hrană; 5100000 lei subvenție pentru ajutorarea cooperativelor de funcționari publici; 8948.410 lei plăți „Monitorului Oficial” pentru confecționarea timbrelor; 49.600.000 lei subvenție soc. Cecopava pentru acoperirea diferenței de preț asupra grâului exportat; un milion lei pentru lucrări de asanarea terenurilor malarigene.

Aceste credite se vor acoperi cu o sumă de egală valoare din fondul valorificării grâului aflat la Banca Națională a României în contul „T”, Tezaur cont prime de valorificare la grâu și făină.

Reducere de 50 la sută

pe C. F. R. pentru București

Vizitatorii „Primei Expoziții Românești a „Industria și Meseriilor”, ce va avea loc la București între 12 Martie—12 Aprilie 1938, vor beneficia de 50 la sută reducere din taxele tarifului tren de persoane dacă vor pleca din orice stație la București începând de Vineri ora 24 și se vor inapoia dela București până Luni ora 24 inclusiv.

La mersul în București se va călători cu bilete cu prețul întreg, inapoierea făcându-se gratuit pe baza vizei făcută de stația București (București Nord, Sud, Est, Dealul Spirei sau Moșoiaia) și a biletului de intrare în Expoziție.

Odată cu vizarea biletului C. F. R. se va viza și biletul de intrare în Expoziție. Nu se admite intreruperea călătoriei nici la inapoiere.

Se admite schimbarea clasei la o clasă superioară plătinându-se în plus diferența cu 50 la sută reducere între tariful întreg al celor două clase.

Convocare

În conformitate cu art. 30 din statute, onor. d-ni și d-ne membri ai Societății Costenilor „Ajutorul” din Brașov-scheiu, conf. hotărârii comitetului din 15 Februarie 1938 vor ține

Adunarea Generală ordinară

în ziua de Duminică 27 Martie a. c., la orele 11 a. m. după terminarea parastasului, în biserica Sf. Nicolae din Prund.

În caz că numărul membrilor nu va fi cel prescris de statute, adunarea se amână pe ora 12 în aceeași zi, cu orice număr de membri, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere al d-lui președinte.
2. Raportul general.
3. Raportul casarului.
4. Raportul economului.
5. Raportul Bibliotecarului.
6. Votarea proiectului de buget pe 1938.
7. Distribuirea Diplomelor.
8. Diverse.

Se observă, că conform art. 14 din statute, la adunarea generală au drept de vot numai membrii și membrele, cari au taxele achitate la curent.

Toți d-nii și d-nele, membrii sunt rugați a lua parte la parastas. Întruirea va fi la sediul societăților „Uniunea din Prund” la orele 9 jum. a. m. de unde vom pleca în corpore la biserică.

Pentru Comitet

Președinte, Secretar,
V. Iordache D. Cațanaș
113 1—2

Convocare

Domnii acționari ai Cassei Generale de Păstrare din Brașov sunt rugați a lua parte la

Adunarea Generală Ordinară

care se va ține Joi în ziua de 24 Martie 1938 la orele 6 p. m., în sala albă a Redutei Brașov, cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de Administrație, aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere, propunere privitoare la întrebuintarea profitului net, raportul cenzorilor.
2. Complectarea prin alegere a Consiliului de Administrație.
3. Alegerea cenzorilor.

Consiliul de Administrație

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare sunt rugați a-și depune acțiunile la sediul băncii în Brașov, sau la sucursalele ei din București, Făgăraș și Tg. Săcuesc, cel mai târziu până la 22 Martie 1938.

117 1—1



LOZUL DELA
COLECTURA OFICIALĂ
VĂ ADUCE NOROC!

BRAȘOV, Str. Voevodul Mihai Nr. 26

PAGEOL 4
REINTINEREȘTE **CAPSULE**
prostata PE ZI
LA FARMACII ȘI DROGUERII

BULETINUL POLIȚIEI

Furt. Locuitorul Georgescu Dumitru din comuna Telu jud. Brașov s'a prezentat la Comisarul de serviciu din Chestura Brașov, unde a reclamat, că în seara zilei de 10 Martie 1938, orele 10, mergând spre gară în dreptul străzii Magaziei a fost atacat de doi indivizi necunoscuți, cari l-au bătut și i-au luat suma de 42.000 lei, după care au dispărut. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Farmacii de serviciu. Dela 12—19 Martie a. c. se va ține serviciu noaptea, la amiază și Duminică în farmaciile: „La Ursu”, Carol Schmidt, Cetate str. Hirscher 14 și la „Hygea”, Rudolf Kugler, Strada Lungă 81, Brașovul vechiu.

„Gazeta Transilvaniei” să nu lipsească din nici o casă românească.

Convocare

Domnii membri ai Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor, sodalilor și meseriașilor români „Avram Iancu” Brașov, sunt invitați a lua parte la adunarea generală ordinară, care se va ține Duminică 27 Martie a. c., ora 3 p. m., la sediul Asociațiunii, Piața Libertății 27, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale ordinare, numirea a 3 verificatori și cetirea procesului verbal din ședința adunării generale din anul 1937.
2. Raportul comitetului pe anul expirat.
3. Raportul casierului.
4. Cetirea bilanțului.
5. Raportul cenzorilor.
6. Votarea bugetului.
7. Complectarea numărului de membri în comitet și în comisia de cenzori.
8. Inscrireri de noi membri.
9. Diverse.

În cazul când membrii nu se vor întruni în numărul recerut de statute, Adunarea generală se amână cu o oră, după care timp se va ține cu orice număr de membri și cu aceeași ordine de zi.

Dat în ședința comitetului din 10 Martie 1938.

Președinte, Secretar,
D-tru N. Căpătină. Gh. Nicolau.

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Total mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficace a fost și la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Total sunt de neînlocuit.

Pentru campania agricolă

I. P. S. Sa Patriarhul Dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri, a dat o pastorală către întreaga populație a țării prin care se face apel la sprijinul tuturor, în legătură cu începerea vastei campanii agricole din primăvara aceasta.

Bârfitorii României

Informatorii din Ardeal ai presei din Budapesta

În capitala Ardealului, la Cluj, trăiesc o sumedenie de corespondenți ai officinelor revizioniste maghiare, cari transmit fel de fel de știri fanteziste asupra pretinsei oprămiri a minorității maghiare din România (vezi „Budapesti Hírlap” 26-II a. c. și „Pesti Hírlap” 26-II a. c.) („Din Agriș” și faimosul Spectator alias Krenner Miklos, gazetă ungar cetățean român și infractor recidivist, condamnat pentru delict de presă). Ultimul său articol publicat în ziarul „Magyarság” și intitulat „România în atmosfera plebiscitului”, din care din lipsă de spațiu nu reținem decât doar, că sententios și malițios ca întotdeauna, Spectator lasă să se întrevadă recidivistul întru rea credință și ură, pe care nici verdictul justiției românești și nici mărinimia înaltei clemențe regale, nu l'a dus la sentimente mai bune...

Acum câteva săptămâni un alt gazetă din Budapesta, Neller Matias, a publicat o serie de articole, intitulate „Din țara lui Goșu-Cuza”, defăimându-ne în chipul cel mai grosolan, și în timp ce articolele lui apăreau în „Magyarság”, el se plimba cu pașaport maghiar prin toate orașele românești.

Apoi, gazetărul Olah Miklos dela cotidianul „Magyarság”, a fost în România acum câteva săptămâni, și în timp ce se distra prin localurile de noapte din București, expediă cele mai injurioase articole la Budapesta despre stările din România, cari constituiau senzația aceluia ziar.

Dar nici femeile din ziaristica maghiară nu ne cruță. Astfel, scriitoarea Ignatz Rozsa, (o evreică din Transilvania), azi stabilită la Budapesta, ne vizitează în fiecare an țara. Vara trecută și-a petrecut concediul la Ghilcoș și la Borsec și în timp ce se afla în munții Gheorghenilor și în țara Oltului, publică în revista literară „Uj Magyaraság” un studiu iredentist despre țara Oltului, în care batjocorește neamul românesc.

Tot ea a scris un roman re-

vizionist, în timpul cât a stat la Cluj, intitulat „Limba maternă maghiară”, în care neamul românesc e prezentat în culorile cele mai sinistre.

Vizitând o altă stațiune climatică din Transilvania, Ignatz Rozsa scria scrisori iredente fiului ei, într-o revistă budapestană. În aceste scrisori explica odraslei sale de opt ani, ce sunt munții, ce sunt pădurile, ce sunt pârâiele de munte, lacurile și stâncile și ce este Ardealul, patria „ungurimii subjugate”.

Ignatz Rozsa ne vizitează țara în fiecare an; ea va veni desigur și în vara acestui an, pentru a se inspira din farmecul codrilor, râurilor și frumusețile naturale ale Ardealului „subjugat”, scriind articole de un sentimentalism tulburător iredentist maghiar...

În cele de mai sus am înfățișat doar câteva cazuri, câteva nume și pseudonime, pe care am avut ocazia să le reținem în activitatea lor publicistică antiromânească din ultimul timp.

Cei mai mulți dintre ei vor rămânea întotdeauna anonimi, cunoscuți doar ziarelor unguerești, căci îndată ce unul dintre ei este identificat îl vor înlocui cu altul.

Asta dintr'un firesc și atavic obicei al unguirilor, care numai bârfind pe altul și laudându-se pe sine, trăiește fericit pe acest pământ.

Și editorii gazetelor budapestane, cunosc prea bine acest frumos nărav ungueresc.

Noua Comisie interimară a Camerei de Muncă-Brașov

Ministerul Muncii a numit următoarea Comisie interimară în fruntea Camerei de Muncă din Brașov:

Președinte: inginer Florin Onițiu.

Delegat al ministerului Muncii: avocat Ioan Renghea.

Reprezentanții secției lucrătorilor: C. Ștefănescu, I. Furnică și D. Șincanu.

Reprezentanții secției funcționarilor: Fl. Onițiu, B. Ludu, I. Brotea.

Reprezentanții secției meseriașilor: tipograf G. I. Gologan, croitor Const. Arineanu și Ion R. Tampa.

Instalarea

Aseară, Vineri, a avut loc în sala de ședințe a Camerei de Muncă depunerea jurământului și instalarea noiei Comisii interimare, sub conducerea d-lui inspector al Muncii dr. Nicu Popea.

Erau prezenți membrii vechei și noiei Comisii interimare, împreună cu delegatul Ministerului Muncii d-l avocat I. Renghea și funcționarii Camerei de Muncă.

După ce d-l inspector al Muncii dr. Nicu Popea a citit ordinul ministerial de disolvare a vechei Comisii și de numire a noiei Comisii interimare,

Sfinția Sa p. protopop onorar Vasile Mereș a citit o rugăciune, după care a luat jurământul Comisiei noi. Vechiul președinte d-l I. Mazilu, într-o scurtă cuvântare, a arătat importanța și misiunea Comisiei interimare, dorind succese noiei Comisii, iar d-l ing. dr. Florin Onițiu, în calitate de nou președinte, promite că va depune toate eforturile pentru a aduce la bun sfârșit munca și însărcinările ce și-a luat asupra-și. Cu aceasta noul consiliu a intrat în funcțiune, fixând prima ședință pe Luni seara.

Apel

Ca mâine se va face inaugurarea monumentului ridicat la mormântul neuitatului Episcop militar Dr. Vasile Saftu, fost profesor la seminarul „Andrei Șaguna” din Sibiu. Ca unul dintre foștii să elevi, țin, în semn de profundă recunoștință, să mă număr și eu între cei cari au contribuit și încă mai contribuie la ridicarea monumentului, făcând un călduros apel către toși colegii mei, foști elevi, ai P. S. Sale să contribuie și ei și să ne prezentăm — căți mai suntem în viață — în corpore la solemnitatea care va avea loc.

Satulung, 11 Martie.

Vasile Ivan, insp. școl.

O expoziție de gazete și reviste românești

Cluj. — Direcțiunea bibliotecii universității „Regele Ferdinand I” din Cluj va inaugura mâine, Duminică 13 Martie, ora 12 a. m., în prezența d-lui rector al universității expoziția de gazete și reviste românești, organizată cu prilejul centenarului „Gazetei Transilvaniei”.

Cu acest prilej va vorbi d-l prof. Ioan Mușlea, directorul Bibliotecii universității despre „Publicațiunile periodice românești în Ardeal până la Unire”.

Trupe germane au intrat azi noapte în Austria

Amânarea plebiscitului: Protestele Angliei și Franței. — Noul guvern austriac.

Germania a pus din nou Europa în fața unui fapt implinit producând în toate țările o neliniște îndreptățită în urma precipitării evenimentelor produse de plebiscitul din Austria fixat pe ziua de mâine.

Iată pe scurt evenimentele petrecute:

Cancelarul Hitler a trimis erii la Viena un ultimatum prin care cerea: demiterea cancelarului Schuschnigg, înlocuirea lui prin d. Inquart, amânarea plebiscitului, înlocuirea în toată Austria a membrilor Frontului patriotic din posturile importante cu național-socialiști și suspendarea imediată a tratativilor cu social-democrații. Ultimatum-ul nu acorda Austriei de cât câteva ore și aceasta sub sancțiunea intrării trupelor germane în cazul unui răspuns negativ.

Cancelarul Schuschnigg a cedat. Vorbind la postul de radio, cancelarul Schuschnigg, după ce a avut o întrevedere cu președintele Miklas și după un dramatic consiliu de miniștri, a anunțat poporului austriac și lumii întregi că, pentru a evita vărsări de sânge, a trebuit să cedeze forței.

Noul cancelar, d. Inquart, a făcut apel la liniște și la supunere și în același timp a cerut cancelarului Hitler să trimită în Austria trupe germane pentru asigurarea ordinii. S'au produs manifestațiuni. În unele locuri au fost răniți.

Trupele germane au trecut granița prin mai multe puncte. Cu avionul a sosit în Austria d-l Himler însoțit de 2 generali și alți șefi național-socialiști din Germania.

Noul guvern austriac este în întregime național-socialist. Primarul Vienei Schmidt a fost deținut. Sușnig a dispărut. Himler vorbind azi noapte la Radio-Austria a spus că trupele germane au venit în Austria ca să mențină ordinea terminându-și discursul cu: Trăiască Reichul! Heil Hitler!

Ambasadorii Angliei și Franței au protestat la Berlin energic în contra procedurii germane.

În Budapesta și Praga consiliile de miniștri sunt întrunite în permanență. S'au luat măsuri militare la granițele spre Austria.

„Mesagero” din Roma declară că Italia nu este amestecată în demersul Germaniei. Ceea-ce s'a petrecut era de prevăzută.

Agenția Havas află că noul plebiscit va fi organizat în ziua de 20 Martie de către d-l Hitler.

INFORMAȚIUNI

Președintele Consiliului a trimis câte o invitație, semnată de I. P. S. Patriarhul Miron, tuturor cultelor istorice din țară, de a organiza Duminică 13 Martie a. c., slujbe similare ca acelea orânduite de Sî. Sinod al Bisericii ortodoxe, pentru anularea jurămintelor și liniștea țării.

In Monitorul Oficial a apărut Inaltul Decret Regal, prin care pe data de 1 Aprilie, d-l Radu Djuvara, actual trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la Bruxelles și Luxemburg, este numit trimis extraordinar și ministru plenipotențiar la Berlin. D-l Alexandru Duiliu Zamfirescu, actual trmism extraordinar și ministru plenipotențiar la Varșovia este numit pe aceeași dată și în aceeași calitate la Roma.

Cum vor fi pensionați învățătorii și profesorii. Ministerul educației naționale a dat următoarea decizie cu privire la pensionarea învățătorilor și profesorilor: Membrii corpului didactic, precum și secundari de toate categoriile, cari au implinit sau implinesc 40 ani de serviciu până la 1 Septembrie 1938, vor fi puși în retragere din oficiu, spre a-și aranja drepturile la pensie, indiferent de vârsta ce au.

Cununie. Octavia (Tavy) I. Ghelasse și Locot. Dr. George Păușan căsătoriți. București 27 Februarie.

Incorporarea contingentului 1938 a început alaltaeri în toată țara. Termenul pentru incorporarea clasei 1938 este de 10 zile.

Conferință. Sâmbătă, în 12 Martie la ora 6 d. a., d-na Dr. Valeria Bologa, Cluj, va conferența în sala Camerei de Industrie și Comerț despre „Incepăturile activității medicale a femeilor în Europa”, în cadrul Cercului de studii al Grupării Femeilor Române. Intrarea grațuită.

Adunare generală. Onor. membrii al „Societății ofițerilor în rezervă și retragere proveniți din activitate „Regele Carol II”, Filiala Brașov”, sunt rugați a lua parte la adunarea generală și agapă camaradească, care va avea loc în ziua de 16 Martie 1938, ora 8½ seara în sala restaurantului „Coroana”, cu care ocazie se vor distribui nouile carnete de membru.

Un preparat, care a dat rezultate fericite în tratamentul multor afecțiuni, e Pageol-ul, antitubercular în primul rând, el acționează deopotrivă contra turburărilor urinare, — purol, sânge, filamente, nisip etc. — contra hipertrofiei prostatei, contra vaginitei și metritei la femei.

De aceea Pageol-ul este adoptat cu încredere de toți suferinzi. 1—1


LOTERIA DE STAT
Mai sunt câteva zile!
Intrați la Colectura Dvs. și cumpărați lozurile
Fiecare trebuie să-și interce norocul, care este egal pentru toți.
LOTERIA 16-a.
Vă oferă colosale șanse de câștig.
Tragerea clasei I-a la
15 MARTIE 1938
100 1—1

Controlați totdeauna
marca

CEL MAI BUN
PURGATIV DE
CIOCOLATĂ
LEI
Fiecare săculeț conține un bilețel pentru concursul jubiliar.

Dacă Dvs. vreți să cumpărați mobile frumoase, eftine și bune, vizitați depozitul de mobile din Arad și Oradea-Mare: „Mobila”, Brașov, Vila Kertsch.

De vânzare fân și otavă de grădină circa 3000 kgr. Poziție bună de transport. Informații Str. Pajiște A. Nr. 22. 1—0